

偷闲亲炙经史子集，偶尔读点小说解闷，也算是“从心所欲，不逾矩”

曾国藩读小说

□王开林

道光二十年(1840)初冬，曾国藩自承“心甚不收”，只因他阅读了魔幻世情小说《绿野仙踪》。清代文人李百川的《绿野仙踪》不是一般的闲书，郑振铎的评语可谓绝中绝：“《绿野仙踪》写得最好的一段，也是许多‘妓院文学’，中写得最好的一段。”这下，就不难明白了，为何曾国藩年轻时阅读此书会“心甚不收”，当年他的修身功夫尚处于发轫阶段。

有一回，幕僚赵烈文去曾国藩内室聊天，在几案上的书堆中瞧见坊本《红楼梦》，吃惊之余，他调侃道：“督署亦有私盐耶？”清朝规定食盐为官产官卖之物，禁止商人走私。《红楼梦》被官方定性为禁书，犹如私盐，不在公开许可之列，曾国藩却有兴趣翻阅，由此可见他并不是老古板。其实，曾国藩早在咸丰十年(1860年)冬就接触《红楼梦》了，“树堂因事日非，愤闷异常，阅看《红楼梦》。余亦阅之。”曾国藩的日记告诉我们：何以解愤？何以解闷？唯有

“红楼”，他的好友冯树堂这样做，他有样学样。

同治五年(1866年)五月二十五日，曾国藩“旋看《红楼梦》三卷”，可见上次没看完，意犹未尽。翌日，“阅《红楼梦》二卷”。此后，便是阅小说若干页或阅小说一卷，多日如此，不知是不是《红楼梦》。倘若朝廷中那些磨牙吮血的御史知道曾国藩在剿捻期间仍不乏兴趣阅读《红楼梦》，其惨淡战绩就更没办法交代了。及至赵烈文在两江总督署内“查抄私盐”，曾国藩应该早已读完了《红楼梦》。

有意思的是，曾国藩对《水浒传》的兴趣不亚于《红楼梦》。同治四年(1865年)十一月底，他开始阅读这部小说，十二月初七日读毕此书，可惜的是，他在日记中没有留下只言片语的评点。绿林好汉是曾国藩心目中必须锄除的豪强，从他历来主张解散降兵、杀害降将的表现来看，其兴趣点很可能并非招安。

有趣的是，对《红楼梦》《水浒传》批判得最狠的不是别人，正是曾国藩的莫逆之交胡林翼。咸丰十年(1860年)，他致书下属严树森：“吾辈不必世故太深，天下唯世故深误国事耳。一部《水浒》，教坏天下强有力而思不逞之民；一部《红楼梦》，教坏天下之堂官、掌印、司官、督抚、司道及一切红人，专意揣摩迎合，吃醋捣鬼。当痛除除此习，独行其志。阴阳怡懵懂，不必计及一切。”看样子，不禁不红，越禁越红，这两部小说在清朝影响面如此之宽，对民间和官场的腐蚀度如此之烈，确实出人意料。

同治七年(1868年)闰四月，曾国藩为了“散闷”，还读过《儒林外史》。能可贵的是，这回他留下了重要评点：“是书极诋士人多穿窬之行，丑态百出，览之足以解颐，亦用自微。”《儒林外史》对儒林中的败类、丑类、马屁精、害人精、糊涂虫，可怜虫、吝啬鬼、伪君子极尽挖苦讽刺之能事，曾国藩

读后并未产生抵触感，倒是认为它“足以解颐，亦用自微”。由此可见，曾国藩内心对当时的儒林也是偏向于负评和差评的。

除此之外，曾国藩读过的笔记小说，见诸日记的，还有纪晓岚的《阅微草堂笔记》。他办理天津教案期间，事事棘手，日日焦灼，稍有闲暇，“仅阅笔记小说，而此心实未片刻恬愉也”，痛失大半视力和幽默感的日子绝对是是他最糟心的日子。同治十年(1871年)五

月，曾国藩在家书中向胞弟国潢、国荃推荐此书：“《阅微草堂笔记》系纪文达公所著，多言狐鬼及因果报应之事。长沙如有可买，弟亦可常常阅之。”兄弟年纪大了，读圣贤书已兴趣索然，读点谈狐说鬼的趣味小说更能颐养天年。

曾国藩喜欢博览群书，即使羽檄交驰，身处危苦之境，仍偷闲

亲炙经史子集，偶尔读点小说解闷，也算是“从心所欲，不逾矩”吧。

河水清澈，小船悠悠，远处青山如黛，风从河面吹来

渡口河滩

□王元

石角墟渡口河滩位于清远市石角镇北江石角墟渡口旁，它的出名纯属意外。因为近年来的持续疫情，许多娱乐场所停止营业，许多旅游的地方不能去，整天待在家里又觉得闷，枯水期的石角墟渡口周边有一大块河滩自然就成为人们的好去处。那里的河滩长满绿草，四周空旷，河水清澈，小船悠悠，远处青山如黛，风从河面吹来，格外清新凉爽。

我住在居住的地方离石角墟渡口河滩不远，自然也成了那里的常客。

我们通常会在下午5点钟左右开车过去。那时的太阳没有那么猛，游人也不多，正是散步的时候。

最先映入眼帘的是靠近大堤的两棵榕树。那是整个河滩唯有

的两棵大树，格外亮眼。绕过榕树，先从大堤下到河滩，穿过河滩来到靠近河水的滩边，再沿着滩边慢慢走，慢慢看，享受那种自由自在的慢生活，什么都不想，全神贯注眼前的美景，身心忽然豁朗开来。喜欢到这里来也许就是为了追寻这份感觉。

踩在高低不平又松软的河滩草地上，看着河水静静地流淌，时有鱼儿跳出水面；夕阳慢慢西下，江面上缀满万道金光；碰巧有三两只小渔船在江面上撒网，缓缓地收网，渔民的身姿那么轻巧，动作那么娴熟。感觉特别美，特别安宁，仿佛一切都静止了。

往回走的时候，妻子忽然心血来潮：“我想骑马。”我本想说这哪里是骑马的地方，见她那认真的样子我话到嘴边就赶紧打住了，何必扫她的兴呢？

那是一匹瘦小的马，骑马的道具倒是一应俱全。牧马人叮嘱我妻子如何骑那马之后就放手了。我担心那马的野性，牧马人说不会有问題。说话间，那马已扯开蹄子欢快地奔跑起来，正在我忐忑不安之际，马已安然跑回原处，妻子一脸欢快，余兴未了。

一路上，看到已经有不少男男女女，或者带着孩子在偌大的河滩上放风筝、骑电动车沙滩车，人声鼎沸，热闹异常。这是一个放风筝的好地方。江边风大，四处没有遮挡，草地宽阔，方便奔跑，风筝随意一放就能高高飘扬。天气好的时候，几乎每天都有很多人在这里放风筝，天空中总是飘浮着五颜六色大大小小的风筝……



晨曦

(国画) □王军伟

2022年12月29日/星期四/民生新闻部主编/责编 施沛霖/美编 郭子君/校对 李红雨

现在奶奶故去整整二十年，那段与豆豉干相伴的日子也远

远地飘走了

豉香悠长

□钟剑文

确保每颗豆都饱满、光亮，然后，将豆子洗干净、煮熟，舀上来放在簸箕里晾干。她还专门腾出一个房间，收拾干净，将一簸箕一簸箕晾干的豆子搬进去，整整齐齐地摆在一起，这个过程叫“发霉”。直到后来我才懂得，其实这不叫“发霉”，而是让熟豆子在长曲霉菌。

这就是我一个星期的伙食了。“这东西好，不会发霉。”奶奶自顾自说，又好像安慰我。当然是好东西，保质期长，任吃不坏；当然是好东西，除了这个家里再也拿不出可供我一个星期消费的食物了，并且拌饭拌粥都行。后来奶奶担心我吃腻厌恶，每隔一个星期就去地里挖一小块生姜给我，帮我捣碎与豆豉干一起拿到学校食堂蒸了泡饭吃，辣意爽胃；回来她又去村前池塘里捞一些小鱼小虾晒成干，让我带回学校与豆豉干一起蒸熟，鲜甜可口。奶奶就这样变着法子，将干硬咸涩的豆豉干变成了美味。

那些年，奶奶在村旁开垦出一块地，细整深耕，每到春水起就播下豆子，夏天来了就将豆苗割下来铺到晒场上，热烈的阳光抚过，豆荚就毕剥毕剥地响个不停，一粒粒黝黑锃亮的豆子纷纷跳出来，仿佛一个个调皮的孩子在互相嬉戏打闹着。豆子颗粒饱满，玲珑剔透，如一颗颗黑色的珍珠。奶奶拨开豆苗枝秆，一把捧起豆子凑到眼前，均匀地撒上盐，然后装进陶罐里、封好罐口，再放在阴凉处让豆子继续发酵，半个月后将罐口刨开，一阵浓郁的香味扑鼻而来，教人沉醉迷离。

奶奶将豆子一粒粒用心挑拣过、用手指捏过，细心地将干瘪、有虫口，甚至外形不好长相难看的豆子剔除掉，

这个过程奶奶是绝对不允许我们小孩子靠近的，甚至看一眼也不行。平时奶奶把房间的钥匙带在身上，不让外人进去。就是她自己进去也要戴好帽子、洗干净手脚，有时还要换好衣服，仍若朝圣一般。豆子“发霉”过程需要十多天，这十多天奶奶严防死守，一刻也不敢马虎；这当中奶奶最怕的是村中生小孩的人家，一旦听说谁家生小孩，奶奶就提心吊胆，昼夜不眠。据说生小孩的人家会产生一种“嘛”的东西，一旦让这种“嘛”感染，还处在“发霉”阶段的豆子就会快速烂掉，那是一种毁灭性的打击，丝毫没有挽救的机会。

终于顺利长出曲霉菌，完成了“发霉”，奶奶依然不敢怠慢。她每天将带着长长霉菌的豆子搬出去，让阳光暴晒，不时还要用筷子翻整，让豆子均匀受热。如此这般四五天，经过阳光暴晒的豆子散发出一种淡淡的香味，这样才将豆子收集起来，均匀地撒上盐，然后装进陶罐里、封好罐口，再放在阴凉处让豆子继续发酵，半个月后将罐口刨开，一阵浓郁的香味扑鼻而来，教人沉醉迷离。

现在奶奶故去整整二十年，那段与豆豉干相伴的日子也远地飘走了……

外卖“绿色”行动，消费迎环保潮

外卖包装环保化 “绿色”消费走向多元

随着环保相关措施不断推行，“绿色”理念走进生活，不少商家逐步践行“绿色”行动。以往的不可降解的一次性外卖饭盒逐渐被商家舍弃，有商家开始用上可降解或可重复使用的打包盒，一些商家利用纸质包装打包水分较少的食物。

在外卖平台上，“是否需要餐具”成为消费者在点餐结算前必须点击的选项，消费者可以根据自身需要作出“需要餐具”或“无需餐具”的选择，否则无法下单。

记者查阅资料发现，“是否需要餐具”是外卖平台早在2017年逐渐推行的外卖行动，以此唤起消费者的环保意识。

在外卖平台上，“是否需要餐具”成为消费者在点餐结算前必须点击的选项，消费者可以根据自身需要作出“需要餐具”或“无需餐具”的选择，否则无法下单。

减少一次性餐具的使用、减少外卖点单次数、选购避免造成环境污染的商品……这些“绿色”行动看似小，但不少市民在每天的落实过程中，也收获了生活的别样意义。

“平时点外卖是在家或者在办公室，这些场所一般自己有准

备餐具，点外卖就无需餐具了，也是最近几年慢慢形成的生活习惯。”白领黄小姐在工作日期间会点外卖，随着环保生活的推行，她也逐渐改变了自己的生活习惯。

有人点餐时会主动选择“无需餐具”，有人则干脆让外卖不进家门。平日有下厨习惯的赵小姐已经形成非必要不点外卖的生活习惯，在她看来，自主下厨能直接减少自己使用塑料包装盒的机会：“如果是买外卖，我也会选择使用纸质包装的商家。除了非必要不点外卖，在日常生活中我也尽量减少使用带有塑料包装的生活用品，比如，居家制作饮品时会使用玻璃杯、玻璃吸管。”

对“绿色”生活有着深刻体会的大菊在2018年国外留学时，尝试实践一个学期的“减塑”生活，这段经历一直影响着大菊目前的生活习惯。

“当‘减塑’进入到自己的生活，无论是点外卖、买零食、还是点奶茶等，次数越来越少。”环保生活也让大菊节约了不少生活成本，大菊说：“从三年前拥有上百支口红，变成了现在只有一根足矣；购置衣服、鞋帽会考虑是否真的使用；下厨次数也逐渐增多……”对于大菊而言，践行“绿色”生活还降低了物质欲望，大菊将节省下来的花费投入到兴趣培养，以及开创自己的“绿色”环保产品品牌。



在2022年中国国家博览会(广州)CMF趋势展中，数十件海内外优秀可持续材料及设计作品一一呈现

耳饰登台演讲。据她介绍，中国本土的可持续材料门类目前已覆盖了塑胶、木质、纸质、面料、玻璃、金属等全品类，可持续材料及材料产品单品为上万种。她表示：“它们对应了我们生活中与工业制造中所需要的方方面面的材料。无论是家居硬装、软装还是服饰箱包等日用品，在国内可选择的可持续材料非常多元化。”

而在她眼中，垃圾废料不但能重生，还能通过再利用进行“续命”：“在我们的展览中，观众们看到的窗帘、地面上的茶几、地毯、抱枕全都是废弃塑料瓶做的。”

雷雨雷认为，可持续生活的一大原则就是“买对”。比如，尽量不

要冲动消费，尽量购买质量好的东西，让物品可以长效使用。“同时，在消费时可把‘可持续’作为一个评判点。比如，看产品是否拿到了跟可持续相关的认证，是否能证明有回收成分、使用后能否完全降解、是否有碳减排数据、有没有在产品上记录可能的回收方式等。

雷雨雷希望，未来全球的材料市场信息，都能像食物的成分表和化妆品的配料表一样，让消费者轻松地了解到：产品是用什么材料做的、在哪里生产、如何生产、用完之后能否经过循环重回人们的生活中：“相信在这种开放的材料信息系统下，能激发更多的创新，让可持续材料最终成为市场的主流。”

观点

陈湖：生活本无垃圾，日常接触的材料处处是宝

文/羊城晚报记者 马思泳
图/受访者提供

在市民日常生活中，提及绿色环保，多数人的第一反应是摒弃对环境有害的塑料、购买使用环保材质的生活用品。随着绿色环保研究范围逐渐广泛，绿色环保的生活理念变得更为丰富，绿色环保的生活或许不局限于使用什么物品、执着于限制使用某种材料。暨南大学一汉博联合可持续社会设计研究中心主任、广东省环境艺术协会可持续专业委员会专家委员及理事陈湖认为，生活本无所谓的垃圾，实现绿色环保主要在于人的主观能动性，比如，形成善用塑料意识，即是践行了“减塑”行动。

从可持续发展建筑引发塑料思考

从事空间建筑设计的陈湖对可持续发展建筑有一定研究，陈湖认为，绿色环保是可持续发展中的一个方面，提倡环保生活，最终目的是实现环境的可持续发展。

2009年，陈湖到瑞士伯尔尼应用科学大学学习，攻读可持续发展建筑硕士学位，在求学的两年时间里，陈湖系统学习与可持续发展的相关模式。陈湖说：“在可持续发展体系中，需要考虑三点，一是经济发展、二是社会进步、三是环境保护。”他认为，对大众而言，可持续发展的命题或许较为宏大，但在日常中，市民可以减少生活垃圾做起。

为了让大众了解生活中的环保，在今年3月，陈湖以塑料为材料，打造“不落‘塑’套”海洋生态保护概念艺术装置展览。“塑料与我们生活密不可分，也是我们熟悉的材料，自工业化发展以来，我们人类就与塑料打交道。”陈湖说，“以塑料呈现海龟、海狮、海豚等立体剪影，目的是提醒大众，塑料不是我们的敌人，它本不是垃圾。在使用塑料前，我们应该思考是否真的需要它；使用了塑料之后，它是否可以再被我们多使用几次。”

善用材料的理念已经融入陈湖的工作中，陈湖透露，在未来几年，将致力打造健康人居空间，并善用材料，实现材料、颜色、装配等方面恰到融合：“希望以健康的人居空间传递善用材料的理念。我们生活中接触到的材料，最终目的是避免成为垃圾，材料是否绿色环保，关键在于我们人类如何使用。”



小朋友在观看《不落“塑”套》展览

善用塑料即是“减塑”行动

随着绿色环保生活理念逐渐走进大众生活，在日常消费中，人们开始有意识地减少塑料物品的使用。然而，“减塑”就是不能使用塑料吗？陈湖认为，“减塑”并不代表要反对使用塑料，塑料本身的定义并非垃圾，只是在某个阶段，人们使用塑料后没有将其合理地分类，“如果用正确的方式将其回收再利用，塑料是一种制造成本低、质轻、抗腐蚀能力强、易被塑制的材料，还可以用于制备燃料油和燃料气，降低原油消耗。”

无论是饮料、物品包装，都是生活用品，都有塑料的踪影。陈湖说：“塑料已被人类长久地使用，意味着它有可以继续使用的可能性，能在可持续发展过程中存续。”

如何在日常生活中践行“减塑”？陈湖持有的观点是：“善用塑料即是‘减塑’。”比如，生产商在生产塑料时，可以选择生产多次性使用、可降解的塑料物品。商家推出某种商品时，不过度包装物品。而消费者在使用塑料时，有意识地选择可重复使用的塑料物品，减少塑料成为垃圾的次数，物尽其用。

善用材料的理念已经融入陈湖的工作中，陈湖透露，在未来几年，将致力打造健康人居空间，并善用材料，实现材料、颜色、装配等方面恰到融合：“希望以健康的人居空间传递善用材料的理念。我们生活中接触到的材料，最终目的是避免成为垃圾，材料是否绿色环保，关键在于我们人类如何使用。”

观点 雷雨雷：让可持续材料插上设计之翼

文/羊城晚报记者 施沛霖
图/受访者提供

料。近年她带领团队与各合作方一起，用可持续材料完成大量的公共项目及日常产品设计。

去年9月，全球第一架由100%废弃塑料瓶盖再造的钢琴在海南万宁日月湾奏响，这架钢琴由“材料乘以设计”、海洋保护机构亿角鲸、百事中国、Benwu Studio等联合打造，从材料环节降低排碳840kg，相当于种下了八棵20年树龄的大树。

在广州，雷雨雷告诉羊城晚报记者，她希望让更多人认识可持续材料，推动其在国内的应用。

共同“放大可持续材料的声音”

“NANO × ARCH(材料乘以设计)”创始人、可持续设计(材料)博物馆发起人之一雷雨雷将“可持续材料”定义为对人类和环境都健康、同时具有经济效益的材